



以森林魅力吸引國人

■生態展示區

福山植物園

台灣省林業試驗所管轄的植物園，共有四所，按其成立或設置先後，依序為恆春熱帶植物園、台北植物園、嘉義樹木園、福山植物園，其中，恆春熱帶植物園與台北植物園，早已正式登錄在「國際植物園名錄」之中，換句話說，本省的植物園在國際間「有名」者，只有這二所。

福山植物園位於台北縣烏來鄉福山村與宜蘭縣員山鄉湖西村之交界處的林地，分佈在海拔600至1,000公尺之間。距離宜蘭市約22公里，地處偏僻，是哈盆越嶺路線必經之地，鄰近有台北縣的烏山風景區、翡翠水庫，宜蘭縣的雙連埤、阿玉山、礁溪等旅遊據點或水源地。

進入福山植物園的路徑，從外地到宜蘭市後，經員山、圳頭、雙連埤而進入福山植物園聯外道路。這段聯外道路，全長約9公里，於3.5公里處設有一管制站，遊客必須在辦理入園登記，行政管理區在7.5公里處，由宜蘭市出發，車行約一小時可達。

福山植物園將全園區依其植生狀態、地形、景觀及實質需求，劃分為不同性質的行政管理區、植物展示區、原生植物區、天然林展示區等區域，並予以不同程度的保護。

行政管理區：位於園區的中心位置，面積約六公頃，區內建有研究大樓一棟，利用間伐小徑木，經防腐試驗處理，並自行設

計興建展示小木屋二棟、大木屋一棟等。研究大樓之左右兩側，是經過清理之原生植物保留區，同時，也利用作為生態展示區之一部份，主要展示著生性植物，如蔓藤類、羊齒類、菌科植物等。研究大樓前方，為原生植物區，區內設有木磚步道，係利用小徑木，經防腐處理後鋪設而成，鋪設方式有10餘種花樣之變化，漫步其上，清爽舒適，頗受遊客欣賞。木磚步道途中，建有一座木造涼亭，樸素典雅，可眺望對岸自然保留區林相，聆聽山谷溪流聲，是為佇留談心的好地點。

植物展示區：栽植目前台灣已有而可在福山地區生長之中、



■水生植物區

外植物，再以步道系統聯絡而形成展示區。本區依其性質，再詳分為分類系統展示區、特用植物展示區、生態展示區。

分類系統展示區：是將適宜生長在本園區之本省現有維管束植物，按照植物分類系統之順序栽植。

特用植物展示區：區內栽植分為藥用、香料、纖維植物等，提供遊客某些植物所具有特殊用途的知識。

生態展示區：此一展示區之目的，在讓遊客觀察植物生長環境及其生態習性，如著生性植物、水生性植物、林下植物等。

由於這些植物之生長環境迥異，無法集中展示，乃分別利用園區之現有植物分佈特性，劃區配合解說加以展示，如水生植物區，設於巡園主步道，利用該地每逢雨季積水，以致原有樹種生長不良之特性，將之闢為水生植物池。為保持池內水位穩定，以隱藏式埋管引入溪水，並將原有之東亞黑三稜、水馬齒、卵葉水丁香等稀有植物，及水毛花等水生植物，予以保留外，另栽植由桃園沼澤區移入之台灣萍蓬草，目前生長良好，且已開出黃色花朵，配合清澈之池水，倒映遠山翠木，為福山植物園巡園步道終點，引入高潮之一大勝景。

原生植物區：佔植物園區之大半部，除保留其原生狀態，供本區已知 515 種維管束植物之基本資源保存外，另設置菁英種源栽植區，以域外及域內保育併存的模式，保存本省重要林木種源。

天然林展示區：是人跡較為罕至之地區，具有基因資源保育之功能，主要供為天然闊葉樹林（樟櫟類群叢）生態系動態的研究場所。

福山植物園保留了原始森林風貌，日本九州大學名譽教授宮



■原生植物區



■小徑木示範木屋